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Välkommen till 
Kungälvs naturskyddsförenings årsmöte 

Lördagen den 28 mars 2026 kl. 12.00
Plats: Kolebacka i Fontin

Årsmötet hålls efter att vi fagat vår äng vid Kolebacka. 
Givetvis går det också bra att komma enbart till årsmötet. 
Om vädret inbjuder är vi utomhus vid grillplatsen. Annars 
i samlingslokalen på Kolebacka. Naturquiz med vinster. 
Föreningen bjuder på fika.

Hjärtligt välkomna!

Framsida: Kärrtörel (Foto: Lars Peterson).

Dagordning för årsmötesförhandlingarna
1.	 mötets öppnande
2.	 val av ordförande och sekreterare för årsmötet
3.	 val av 2 justerare att jämte ordföranden justera protokollet
4.	 fråga om stämman blivit behörigen utlyst
5.	 fastställande av dagordning
6.	 presentation av styrelsens verksamhetsberättelse och räkenskaper
7.	 revisorernas berättelse
8. 	 fastställande av kretsens räkenskaper
9.	 fråga om ansvarsfrihet för styrelsen för föregående år
10.	 förslag till nya stadgar
11. 	 fastställande av kretsens verksamhetsplan
12. 	 presentation av valberedningens förslag till val av styrelse för kommande år
13.	 val av styrelseordförande
14.	 val av övriga ledamöter och suppleanter
15.	 val av 2 revisorer
16.	 val av valberedning
17.	 beslut om Kungälvsbygdens nedläggning och övergång till digital 			
	 medlemskommunikation.
18.	 ärenden som väckts genom motion
19.	 övriga frågor
20.	 mötet avslutas
Motioner ska inges skriftligen till kretsstyrelsen senast 15 mars. Förslag kan lämnas 
in senare och kan då bli föremål för överläggning men kan inte föranleda beslut på 
stämman.
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Verksamhetsberättelse för 2025 - del 1, 
styrelse
Naturskyddsföreningen i Kungälv
Bildad 1972 
Bankgironummer: 533-9825, 
organisations nr. 853300-9331

Hemsida: 
https://kungalv.naturskyddsforeningen.se
E-post: kungalv@naturskyddsforeningen.se

Kontaktperson i kretsen är Stig Johannesson

Styrelse
Ordförande:	 Stig Johannesson, Munkegärdegatan 355, 442 41 Kungälv		  076-346 45 15

Vice ordf.: 	 Johan Hjerpe, Knapegården 170, 442 95 Hålta 			   076-893 28 94

Sekreterare:	 Helene Wåhlander, Alfredsvägen 3, 442 97 Kode			   070-789 95 55

Ledamöter:	 Lars Peterson, Bäckevarv 230, 442 95  Hålta				    073-262 92 75

	 Kåre Ström, Tvetgatan 277, 442 33 Kungälv				    0737-72 32 04

Suppleant:	 Anna Berg-Olofsson

Valberedning:	 Bernt Petersson							       070-621 03 23		
	 Lena Smith

Revisorer:	 Olof Malmcrona, Stella Malmcrona

Arbetsgrupper/ansvarig för särskilda frågor
Hållbar konsumtion		  Helene Wåhlander
Fågelskydd			  Lars Peterson, Kåre Ström
Skogsfrågor		  Kåre Ström, Stig Johannesson, Lars Peterson
Kulturmarker, ängsverksamhet	 Johan Hjerpe
Länsrepresentant		  Stig Johannesson
Hemsida, Facebooksida	 Helene Wåhlander

Lokal	
Styrelsemöten har hållits på Mimers hus, hemma hos Stig, samt utomhus på Kolebacka. Årsmöte 
hölls på Mimers hus.

Medlemmar:	 	Under året har föreningen haft 734 medlemmar (1058 inkl. familjemedlemmar).
Styrelsemöten: 11 st styrelsemöten har hållits under 2025.

Samarbetspartners	
Kungälvsornitologerna 	 facebook: Kungälvs Ornitologiska Förening, KOF
Rädda Svartedalens vildmark	 www.raddasvartedalen.se	
Omställning Kungälv			  www.omstallningkungalv.se
Sportfiskarna

Vi samarbetar med Studiefrämjandet där vi är en medlemsorganisation.

Svartbräken och gul fetknopp.
Foto: Lars Peterson

Linnea. Foto: Lars peterson
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Program 2026
Programpunkter kan komma att ändras, tillkomma eller utgå. Håll utkik på vår hemsida
https://kungalv.naturskyddsforeningen.se, i ”Kalendariet” i KP, eller följ oss på Facebook!

Vandringar med  * är ett samarrangemang med Västkuststiftelsen. 
Vandringar med ** är samarrangemang med Kungälvsornitologerna.

Programmet genomförs i samarbete med Studiefrämjandet, med stöd av Västra Götalandsregionen.

Atlantstören åter till Göta älv!
Projektledare Linnéa Jägrud 
berättar om hur en vild idé fick 
sitt genombrott 2016 och blev 
till ett spännande projekt. Denna 
fredligt sinnade urtidsjätte hör 
egentligen hemma i svenska 
vatten.
Sommaren 2024 släpptes totalt 

Måndag 
16 mars 
kl 18.30 
Hörsal 2, 
Mimers hus

Lördag
28 mars
kl 10.00

95 atlantstörar ut i Göta och Nordre Älv i Kungälv. Alla var vid god hälsa 
då de dök ner i älvens djup. Det hela föregicks genom soft release, där 
fiskarna, först fick vara i en bur nere i vattnet i ett drygt dygn, innan 
buren öppnades och de fick simma ut när de själva ville.
Vilken väg väljer fisken? Hur många överlever? Hur länge är de i älven? 
Hur beter de sig när de närmar sig saltvatten? GRATIS! Ingen anmälan. 
Kontakt: Stig Johannesson 0763-464515

Våren börjar vid torpet Kolebacka i Fontin!
I år testar vi ett nytt koncept: Vi firar vårens ankomst i naturskön miljö 
med ängsfagning och årsmöte! 
Kl 10.00 Vi fagar ängen 
Vi träffas och gör det fint, fagar, på slåtterängen. Grenar, löv och mossa 
räfsas bort. Den vackra ängsfloran med blåklockor, vädd, höskallra och 
nattviol gynnas. Genom fagningen förbereds för växtsäsongen och 
sommarens slåtter. Ta gärna med en räfsa om du har annars lånar vi av 
varandra.  Kontakt: Johan Hjerpe 0768-932894.

Kl 12.00 Föreningens årsmöte
Vi tänder en eld och föreningen bjuder på något grillat, kaffe/te/saft 
och fikabröd. Det blir också naturquiz med vinster. 
Vid dåligt väder inomhus i samlingslokalen i ladugården.
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Orrspel vid Stendammen** 
I den tidiga morgonen hoppas vi att orrspelet är i full gång på 
Stendammsmossen, samt att vi får höra trastar, spettar och kanske 
någon sparvuggla. Samling vid Stendammens parkering 05.30. Tag 
varma kläder då det kan vara mycket kallt vid mossen. Inställt vid 
dåligt väder! Kontaktpersoner: Per Jonning (0705-352743) och Joel 
Björberg (0702-181001).

Vårvandring med fågelfokus i Fontin**
Så här års är skogen full av fågelsång. Kom med oss och lyssna! Vi 
garanterar att du lär dig att känna igen minst två olika fåglars sång. Vi 
träffas utanför Kottens motionscentral vid Svarte Mosse. Sen går vi 
i lugnt tempo via slingan till Kolebacka. Vi stannar för att lyssna och 
spana under vägen. Vid Kolebacka tar vi fram kaffet och slår oss ner 
och lyssnar vidare. Sedan går vi runt i bokskogen och lyssnar efter fler 
fåglar. Tag gärna med en handkikare och glöm inte att ta med fika och 
något att sitta på. Inställt vid dåligt väder! Kontaktpersoner: Britta 
Josefsson (070-207 37 94) och Maria Aronsson (070-237 17 57).

Stendammsmossen, exkursion till restaurerad våtmark
Med projektledaren Daniel Sellstedt, Länsstyrelsen.Vi går ut på 
mossen och tittar närmare på några av dikespluggarna. Daniel 
berättar om Länsstyrelsens arbete med våtmarksrestaurering i 
skyddade områden, med fokus på projektet vid Stendamms-mossen, 
samt hur processen går till och vilka resultat vi kan förvänta oss på 
kort respektive lång sikt. Själva guidningen tar cirka 20-30 minuter så 
det finns tid för diskussion och frågor. Det kan vara mycket blött på 
mossen, så stövlar och ett torrt ombyte rekommenderas. Samling vid 
Stendammens parkering. 

Torsdag
9 april 
kl 05.30

Lördag
18 april 
kl 06.00

Måndag
20 april
kl 18:30 
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Vildmarksvandring till Björnsjön i Svartedalen*
Vi går i sparvugglans skogsrike från Lindesjön till Mittvättorna och 
Björnsjön, där vi fikar. Vi passerar skogstjärnar och en torpruin. 
Vi passerar även forsen med den fallna ramsågen. Ca 7 km. 
Samlingsplats: Lindesjöns parkering. Begränsat antal deltagare. 
Obligatorisk anmälan på Västkuststiftelsens hemsida. Guide: Kåre 
Ström (0737-723204).

Vandring i spirande grönska och fågelmarker vid Tofta kile*
Vi vandrar i fågel- och florarika kustmarker och våtmarks-landskap 
vid Tofta kile. Vi hoppas få möta vårens fåglar och spirande grönska. 
Vi spanar efter vadare och sjöfåglar samt tidiga vårväxter. Ta med 
varma kläder, matsäck och gärna kikare. Ca 7 km. Samlingsplats: 
Parkeringen vid Stora Överön. Begränsat antal deltagare. Obligatorisk 
anmälan på Västkuststiftelsens hemsida. Guide: Kåre Ström (0737-
723204).

Vårvandring runt Hållsungamyren* 
Vandring längs beteshävdade strandängar, hagmarker och bryn. Vi 
spanar efter vårfåglar från vassar och lövbryn och hoppas få se några 
tidiga vårblommor. Samlingsplats: reservatsparkeringen vid Hållsunga 
naturreservat. Begränsat antal deltagare. Obligatorisk anmälan på 
Västkuststiftelsens hemsida. Guide: Kåre Ström (0737-723204).

Njut bokskogens skiraste grönska!*
Gullbringa naturreservat består av tre delområden med vackra och 
värdefulla bokskogar. I den spännande miljön har stabila och ståtliga 
lövskogar bildats. Upplev naturtypen som boken skapar när den får 
växa fritt! Vissa av bokarna är gamla och hyser ovanliga lavar. I början 
av maj är skogen som ljuvligast då träden slår ut med nya, ljusgröna 
blad. Du får lära känna boken och andra förekommande arter, liksom 
platsens natur- och kulturhistoria. Vi vandrar ca 3 km i kuperad 
terräng, delvis krävande vandring. Ta gärna med fika! Guide: Lena 
Smith (0733-45 07 59). 
OBS! Parkering vid reservatet saknas! Åk kollektivt med buss 
302 till hållplats Gullbringa golfklubb. Obligatorisk anmälan på 
Västkuststiftelsens hemsida!

Lördag 
25 april  
kl 08:00-12:00

Söndag 
26 april 
kl 08:00-12:00

Onsdag
6 maj
kl 18.00-21.00

Lördag 
9 maj
kl 10:30-13:00
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Vandring i Braseröd och 
Solbergsån
Denna vandring börjar på 
gårdsplanen hos guiden, 
Braseröd 290.
Vandringen sker genom en 
vacker lövskog i en mineralrik 
biotop. Här kan vi beskåda 
blåsippor, strutbräken, 
hasssel och mer därtill. Vi går 

Söndag
10 maj
kl 10:00

Lördag
25 juli
kl 10.00

Lördag 
20 september 
kl 09:00-13:00

Lördag
10 oktober
kl 10.00

i en rasbrant längs med Solbergsån.  Längs med ån finns ett vackert 
vattenfall, samt kulturella spår i form av en vattendriven kvarn. 
Naturen omfamnar betraktaren med gamla höga träd där skogens 
invånare har sitt hem. Det finns även en del fallna träd, som bjuder 
på liv i de förmultnade trädstammarna. Ta med fika. Guide : Peter 
Stofkoper (0706-82 76 78). Samåkning från Kungälvsparken 09:30.

Slåtter på Kolebacka
Vi firar Ängens dag med lieslåtter på vår 
äng vid Kolebacka. Tag med egen lie om du 
har, annars finns det att låna. Föreningen 
bjuder på slåtterfika, musikalisk 
underhållning och god stämning. Ta 
chansen att uppleva en riktig lieslåtter! 
Samling på gårdstunet vid Kolebacka. Nås 
med bil från Trankärr. Kontaktperson: 
Johan Hjerpe, 0768-932894.

Kustvandring i fågelrika kulturmarker vid Nordre älvs mynning*
Vandring vid strandängar och lövkullar på Lilla Överön och Karholmen, 
där Nordre älv möter skärgården och havet. Vi spanar efter rastande 
och sträckande sjöfåglar samt rovfåglar, kanske en sträckande fjällvråk 
eller havsörn. Vi går förbi ängslador och tidigare vasstäktsmarker. 
Fikarast längst ut på Karholmen. Terrängen är bitvis mycket fuktig och 
något brant på vissa ställen. Sträcka: 6 km. Samlingsplats: Parkeringen 
vid Stora Överön. Obligatorisk anmälan på Västkuststiftelsens 
hemsida. Guide: Kåre Ström (0737-723204).

Holkrensning och höstmys vid Kolebacka**
Vi tittar i holkarna som vi satt upp kring Kolebacka, för att försöka lista 
ut vem som har bott där. Tag med fika. Vi samlas vid Kotten i Fontin kl 
10.00 för att tillsammans promenera ca 1 km till Kolebacka. Ansvariga: 
Johan Hjerpe, 0768-932894, och Maria Aronsson, 070-2371757.
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Verksamhetsberättelse för 2025 - del 2, aktiviteter
Årsmöte
Hölls 19 mars på Mimers hus.  

En tidsresa i biologisk mångfald - en utställning om samspelet mellan allt liv på 
jorden 8 mars till 11 april, samt fyra föreläsningar med bildvisning:
Lör 8 mars	 Luriga Orkidéer Håkan och Lena Jernehov
Tis 11 mars	 Dagfjärilar Lars Pettersson
Ons 19 mars	 Sjömat Kennet Lundin
Tor 27 mars	 Grodor och ormar Claes Andrén

Övriga föreläsningar/temakvällar
14 oktober	 Temakväll om Våtmarker
	 Kristian Littke berättade om 8+ fjordars LOVA-projekt, Vatten 
	 Värt att Värna, som riktar in sig på sötvattenåtgärder för minskad
	 övergödning, jämnare flöden, klimatanpassning och ökad biologisk 
	 mångfald. Henrik Möller från Sportfiskarna berättade om den stora 
	 inventeringen av 1400 våtmarker i Svartedalen och om det pågående _
	 arbetet med att plugga diken och återställa en del av de identifierade _
	 objekten. Sportfiskarna driver projektet och Naturskyddsföreningen 
	 bidrar till finansieringen. Vi fick också höra Daniel Sellstedt från 
	 Länstyrelsen berätta via länk om arbetet med att restaurera den stora _
	 mossen vid Stendammen i Svartedalen.

11 november	Filmvisning: Wild coast worriors
	 Vi såg den starka filmen Wild Coast Warriors som följer hur lokal-
	 befolkning i Sydafrika protesterar mot Shells planer på olje- och 
	 gasutvinning i havsbotten strax utanför kusten där de bor. En 
	 exploatering som hotar både naturvärden men också står i strid med _
	 befolkningens tro och kultur. På många ställen kämpar engagerade 
	 människor för miljö och natur mot alla odds. Efter filmen gavs det 
	 utrymme för ett samtal om filmen, människors kraft och 
	 miljöengagemang.

Naturvandringar
Under året hade vi 2 naturvandringar med guide:
8 maj	 Lär känna ett av kommunens naturreservat
3 juni	 Försommarkväll i Fontins naturreservat – möt ljusgrön grönska och
	 fågelsång*
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Ängsverksamhet mm vid Kolebacka
5 april	 Ängsfagning i Kolebacka
26 Juli	 Lieslåtter på Kolebacka 
11 okt	 Holkrensning och höstmys 	
	 vid Kolebacka

Övrigt
Våtmarksprojektet i Svartedalen 
tillsammans med Sportfiskarna 
fortsatte under 2025.

Sista numret av Kungälvsbygden?
Allt sedan föreningens födelse 1972 har föreningens medlemsblad 
Kungälvsbygden dumpit ned i brevlådan varje vår, med hela årets 
program av aktiviteter. Tiderna förändras emellertid och kostnaderna 
för att trycka och distribuera ett fysiskt blad har ökat kraftigt. På se-
nare år har det blivit alltmer tydligt att kostnaden för Kungälvsbygden 
utgör en orimligt stor del av vår budget. Pengar som vi till exempel 
skulle kunna använda till att ordna intressanta föreläsningar och andra 
aktiviteter. Många andra kretsar har också slutat att skicka ut fysiska 
medlemsblad och människor är idag vana att få information digitalt.

Styrelsen föreslår därför att föreningen slutar att trycka upp och 
skicka ut Kungälvsbygden från och med 2027. Beslut om detta före-
slås att tas på årsmötet den 28 mars.

Vi tänker att program och annan viktig föreningsinformation istället 
kommer att skickas ut till medlemmarna med e-post. Detta har också 
den stora fördelen att information om nytillkomna aktiviteter kan 
spridas när som helst under året.

Har du registrerat din e-postadress?
För att få vårt program med kretsens aktiviteter och annan viktig infor-
mation är det alltså viktigt att ha en aktuell mail-adress registrerad hos 
Naturskyddsföreningen. För att ändra sin mail-adress loggar man in 
på Naturskyddsföreningen Riks hemsida och går till Medlemskap och 
gåvor, där man redigerar sina kontaktuppgifter (www.naturskyddsfo-
reningen.se/medlem/medlemsuppgifter-och-gavor/). Våra aktiviteter 
finns givetvis också i aktivitetskalendern på kretsens hemsida.

Höhässjning på Kolebacka. 
Foto: Lars peterson
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Remissvar och skrivelser under 2025
Samtliga yttranden och skrivelser kan läsas på vår hemsida i fliken Vi tycker 
kungalv.naturskyddsforeningen.se 

Deponi Lunna i Kode
Naturskyddsföreningen, yttranden samt överklagan till Miljööverdomstolen, 
MÖD 

Efter 6 års kamp avslog Mark- och Miljööverdomstolen, MÖD, ansökan från 
Schakt i Väst. En viktig seger för naturen, åarna och havet och för oss som enga-
gerat oss i ärendet sedan 2022.

2025-10-20. Naturskyddsföreningen Mål M 434-25 Slutskrift till MÖD

2025-10-20. Bilaga 1 Mål M 434-25

2025-06-30. Deponi Lunna Naturskyddsföreningen Kungälv yttrande M 434-25

2025-07-04. Deponi Lunna Komplettering till Naturskyddsföreningen Kungälv 
yttrande M 434-25

2025-01-31. Deponi Lunna Naturskyddsföreningens Överklagan till MÖD Mål M 
434-25

En kamp som fördes mellan 2022-2025. Alla skrivelser ligger på hemsidan 
under fliken Vi tycker

Övriga yttranden 2025

2025-01-16 Yttrande över samrådsunderlag för anslutning av vindkraftpark Posei-
don – Sjökabel
Naturskyddsföreningen påpekar att hänsyn skall tas till ålgräsängarna som har 
minskat drastiskt i hela Bohuslän. Vid dragning av sjökablarna och vid övergången 
från sjökabel till markkabel behöver dessa förläggas i områden där miljöpåverkan 
minimeras, speciellt med hänsyn till ålgräsängarna. Vid övergång från sjökabel till 
markkabel behöver en borrnings metod användas i den strandnära miljön för att 
minimera miljöpåverkan. Inomskärs skall miljöpåverkan av grumling minimeras 
genom att använda bottenförlagd sjökabel med övertäckningsskydd.

2025-03-03 Synpunkter på ansökan angående ”Västvind”. ärendebeteckning 5000-
4311-2024 
Naturskyddsföreningens synpunkter: Fåglar/fladdermöss som närmar sig vindkrafts-
parken måste registreras. Ange vilken gräns som krävs för att migrerande fåglar/
fladdermöss för att vingarna på vindkraftverket skall hållas stilla eller idlas. 
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2025-05-02 Naturskyddsföreningen yttrande om Naturvårds- och friluftslivsplan 
2025
Vi anser att syftet med planen är tydligt och ser särskilt positivt på att planen skall 
vara ett konkret stöd i den fysiska planeringen, att planen har en Kunskapsplattform 
som betonar naturvärden, biologisk mångfald, ekosystemtjänster, ansvarsarter och 
ansvarsbiotoper, att planens mål anknyter till de globala hållbarhetsmålen och de 
nationella miljö- och friluftsmålen. Vi anser att åtgärdsplanen är mycket strukture-
rad och tydlig. Vi ser fram emot att den nya planen blir ett styrande dokument och 
att kommunen ger resurser för att säkerställa att målen nås.

2025-05-13 Bemötande av ansökan om utökning av Skälebräcke bergtäkt

2025-05-13 Remissvar_ skogsutredningen (Dnr LI2024_02430 )

2025-06-08 Naturskyddsföreningens yttrande Dammbergen KS2019 0265
Naturskyddsföreningen anser att hela området skall bevaras, och att kommunen 
skall inrätta ett naturreservat. Ingen del av skogen ska bebyggas. Hela området har 
mycket stor betydelse för friluftslivet i kommunen.

2025-10-25 Utökning Skälebräcke bergtäkt Naturskyddsföreningen i Kungälvs över-
klagan M 13528-25 
Naturskyddsföreningen överklagade beslutet att godkänna bergtäktens utvidgning i 
sin helhet, som vi anser är alltför stor.

Strandkvanne. 
Foto: Lars peterson
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Avs.
Naturskyddsföreningen Kungälv
c/o Stig Johannesson
Munkegärdeg. 355
442 41 Kungälv

Ekskog, en av flera fina naturtyper i naturreservatet 
Hålta annex. Exkursionsmål 8 maj! Foto: Lars peterson

Stengärdesgård vid Tofta. 
Foto: Lars peterson


